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a katasztrófa értelmezésben, hanem a sze-
mélyes és a családi életekben is sok tabut 
renget. Számos iszlamizált, már török, kurd 
neveket viselő örmény túlélő sarja mosta-
nában szembesül gyökereivel. A már emlí-
tett Hrant Dink újságíró politikai demonst-
rációvá alakult temetésén kétszázezer 
gyászoló azt kiabálta: „mind örmények va-
gyunk!”  Ayse Gül Altinay kulturális antro-
pológus szerint újonnan öntudatra ébredő 
iszlamizált örmény túlélők leszármazottjai 
alkothatták a felvonulókat. Sok példa van 

arra is, hogy török családok a saját életü-
ket is veszélybe sodorták az örmény nők és 
árvák megmentésével, mások pedig kény-
szerházasságokra kényszerítettek örmény 
lányokat. Ezek a sokgyermekes muzulmán 
családok családanyaivá válva mélyen hall-
gattak az őket ért traumákról – magyarázta 
az antropológus. Az unokák egy része így 
identitásválságba került, amint rájött arra, 
hogy nagyszüleik, dédszüleik generációjá-
val mi történt.

(Forrás: Kultúrpark, 2016. 04. 24.)
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Franciaországban bevezetik
az örmény népirtás emléknapját

2019. 02.06.

Április 24. Az oszmán birodalomban élő 
örmények elleni népirtás emléknapja 
lesz Franciaországban. – Jelentette be  
a Twitteren Emmanuel Macron francia el-
nök kedd éjjel, miután találkozott a fran-
ciaországi örmény közösség képviselői-
vel. Franciaországban egyébként 2016 óta 
45 ezer euróval és egy évi szabadságvesz-
téssel büntethető az, aki tagadja a másfél 
millió áldozattal járó népirtás tényét.
Az örmény közösség április 24-ét tartja 

az örmény népirtás kezdőnapjának, mert 
1915-ben ezen a napon, a „vörös vasárna-
pon” vettek őrizetbe Mehmed Talat akkor 
belügyminiszter utasítására Konstantiná-
polyban mintegy 250 örmény értelmiségit 
és közösségi vezetőt, akiket Ankara kör-
nyékére hurcoltak, és többségüket később 
meg is gyilkolták.

Száz éve kezdődött az örmény népirtás
A főbűnösök soha nem álltak bíróság elé.  

Az 1923-ban megalakult Török Köztársa-
ság azóta sem ismerte el, hogy az örmé-
nyek tudatos, kitervelt népirtás áldozatai 
lettek volna.
Az örmény népirtás legvehemensebb 

tagadója természetesen maga az elkövető 
Törökország (mely ugyan jelenlegi for-
májában 1915-ben még nem létezett, de  
a népirtást a modern államot később 
megalapító ifjútörök mozgalom kezde-
ményezte). A törökök ugyanis „csupán” 
200-300 ezerre teszik az áldozatok szá-
mát, akik az áttelepítés során haltak 
meg; történészek szerint 600-800 ezer 
áldozat lehetett; és a tudományos kon-
szenzussal szemben nem tekintik szisz-
tematikus népirtásnak a történteket.  
A török kormány minden, az örmény nép-
irtás népirtás-jellegére vonatkozó nem-
zetközi lépésre dühödten szokott reagálni, 
ezért Emmanuel Macron hangsúlyozta, 
szeretné fenntartani a párbeszédet Török-
országgal, és előre értesítették Ankarát  
az emléknappal kapcsolatos döntésről. 

Hangverseny és bemutató az Orlay utcában
A Fővárosi Örmény Klub 2019. febru-
ári programját a Zuglói Örmény Önkor-
mányzat rendezte, amelyhez csatlakozott 
a Budapest Főváros II. kerületi Örmény 
Önkormányzat az általa szervezett Magya-
rörmény Tudástár bemutató- és oktató 
programmal.

Tied a dicsőség címmel nagyon szép 
kórus bemutatót tartottak a Szent Margit 
Gimnázium növendékei gitár, fuvola, he-
gedű és zongorakísérettel. Főleg egyházi 
zenét hallhattunk, de klasszikus darabok is 

előfordultak. A kellemes hangulatot Hege-
düs Szabolcs kórusvezető fokozta vidám 
szövegbetétekkel, a kórus megalakulásá-
val és mindennapi működésével kapcso-
latos szösszenetekkel. Mint elmondták, 
rendszeresen fellépnek a Szent Margit 
Gimnázium kápolnájában rendezett hang-

versenyeken, szentmiséken a Szent Imre 
templomban, és a Gazdagréti Szent An-
gyalok Plébánián. Kifaggattuk Hegedüs 
Szabolcsot az örmény felmenőiről is.  
Kiderült, hogy a XII. kerületi örmény el-

nök, Hegedüs Annamária család-
jába tartozik.  Az Orlay utcai közös-
ségi térbe a közel 50 fős kórusból 
15-en jöttek el nagy örömmel. 
A vidám és kellemes hangulatú 

zenei rendezvény után Balogh 
Jenő egy vetítettképes bemutatót 
és oktatást tartott a Magyarörmény 
Tudástárról. A bemutató során 
a Tudástár kezelését ismertette 
élőben, a keresési lehetőségeket 
a különböző fajta dokumentu-
mok között (könyvek, tanulmá-
nyok, magyarörmény hírességek, 

Zárugné Tancsin Katalin, zuglói elnök Hegedüs Szabolcs
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kiállítások). A hallgatóság nagy 
érdeklődéssel figyelte a Tudás-
tár megnyitását, működését, 
valamint az Erdélyi Örmény 
Gyökerek Kulturális Egyesület 
tulajdonos előkészítő és meg-
valósító munkálatainak gond-
jait és örömeit is.

A Tudástár elérhetősége:
www.magyarormenytudastar.hu 

B

A család nem csupán gazdasági közössé-
get jelent, hanem lelki, érzelmi kötődést 
is. Ez utóbbi vonás erős lazulása észlel-
hető évek óta, ezért a családpolitikusok-
nak az anyagiakon kívül talán jobban 
kellene figyelniük az eltávolodás jeleire 
is. Ilyen jel például az, hogy a családta-
gok képeit nem látni az otthonok falán. 
Sokféle dísz ékesíti a lakásokat: házilag 
készített gobelin, subaszőnyeg, cifra cse-
réptányér, amerikai kosárlabdacsillagokat 
és zenész félisteneket ábrázoló poszter… 
De az ősök fotói hiányoznak. Pedig fontos 
lenne, hogy ott legyenek, hiszen a nagy-
apákhoz, dédapákhoz mégiscsak több 
közük van az egyes családtagoknak, mint 
mondjuk a botrányairól elhíresült Dennis 
Rodmanhez vagy a lányos alkatú Michael 
Jacksonhoz.
Néhány esztendeje az akkor általános is-

kolába járó lányom egyik tanára azt kérte 
az osztálytól, hogy a következő órára vi-
gyenek be családfákat, anyakönyvi kivo-
natokat, egyéb családi dokumentumokat, 
és írják le minél több ősük nevét, adatait. 
Két nap múlva a tanulók jó része csak a 
szülők nevét tudta, a nagyszülőkét már vi-
szonylag kevesen ismerték, a dédszülőkét 
pedig senki sem. Dokumentumokat, csa-
ládfákat senki sem vitt, teljesen tanácsta-
lanul álltak a gyerekek e szokatlan feladat 
előtt, körülbelül úgy, ahogy a szüleik is 
állhattak, meghallva a tanárnő kívánságát. 
Egyedül a lányom vitt az iskolába egy jó 
vaskos dossziényi anyagot, és sorolta fel 
az elődöket egészen 1689-ig visszamenve 
az időben, ami ugyebár testvérek között 
is legkevesebb hetedíziglen való ismerete 
az ősöknek. Sajnos én is későn kezdtem 

érdeklődni a dédapámék és elődeik iránt, 
akkor, amikor már meghaltak a család 
idős tagjai, akik válaszokkal szolgálhattak 
volna egyre szaporodó kérdéseimre. Máig 
bánt a lelkiismeret, hogy nem voltam idő-
ben kíváncsi.
Atyai barátom mesél legelső svájci út-

járól. A felesége felvidéki származású, 
leszármazottja annak a svájci úrnak, aki 
a múlt század második felében (tehát az 
1800-as években) az ígéret földjének látta 
Magyarországot, ezért az Alpok éppen szű-
kölködő vidékéről elhurcolkodott keletre, s 
meg sem állt Bártfáig, ahol aztán valóban 
karriert csinált. A Svájcban maradt rokon-
ság mindig számon tartotta a család Ma-
gyarországra származott ágát, olyannyira, 
hogy meghívták atyai barátomat feleséges-
tül. Amikor megérkeztek, egy öreg tanító 
fogadta őket, az a rokon, aki a leginkább 
szívén viseli a családi összetartás ügyét.
Fent, az Alpok havas csúcsai között 

megbúvó kis faluban mindenki rokon. Áll 
ott egy négyszáz éves kis ház, egyik ősük 
építette, az most már a családi múzeum. 
Senki sem lakja. Amikor a magyar roko-
nok beléptek a házba, megdöbbentek: ott 
lógott a falon az ő fényképük, de még a 
lányuké, az unokájuké is, mondja atyai 
barátom, és a meghatottságtól elcsuklik a 
hangja. Régi bútorok, használati tárgyak, 
eszközök, dokumentumok, oklevelek s az 
újabb időkből fényképek láthatók itt: né-
hány évszázadnyi idő egy család életéből. 
És a falon ott látott még egy naprakész 
családfát is. Itt érezte meg igazán, mi-
csoda erő lehet egy családban!
Azt terveztem, hogy egy könyvben 

összegyűjtöm mindazt, amit az őseimtől 

Körmendi Lajos   
Nagy erőt jelenthetne a család
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Kiállítások:
20 éves az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület és a Képviselőiből alakult
II. kerületi Örmény Ökormányzat, 
Velünk élő kultúrák: Örmények – Egy tanulmányi verseny története képekben, 
Emléknaptár az örmény népirtás 90. évfordulójára kiállítása Jerevánban. 

A magyarörmény tudástár tartalmából – 2. rész


